

Y 有此一说  
oucishuo

# 妙在拐弯处

□朱小平

搭书友的顺风车去郊外游玩。她是个老司机,一坐上她的车,我便闭目养神。

车子出了城,身体忽然感觉一阵剧烈的颠簸,我猛然惊醒,往窗外探看,尽是蜿蜒盘伏的山村公路和跌宕绵延的笔架山。我的心一揪,不免有些担忧。

书友说,刚才不过是拐了一个弯,有什么大惊小怪的?凭多年的行车经验,她发出一句有悖常理的感慨:越是一直都平坦的路,反而越危险。在平直路上开车,刚开始确实轻松,但长了久了,人会失去警惕性,容易疏

忽大意,也容易产生视觉疲劳,中途打盹,而意外时常就在你掉以轻心的那刻降临。

她倒是更喜欢在崎岖的路上行驶,“未知”激发人的挑战征服欲,因此变得格外小心谨慎。说着说着,真的又迎来一道急弯。她放慢车速,瞻前顾后,按响车喇叭,给可能突然出现的“对手”和自己都提个醒。然后屏气凝神,紧缓得当地扭转方向盘,我的视线随着车子绕过铁板似的山,看到路边不远处小溪潺潺,溪岸浓绿的杨柳,随风梳拂着明艳的夹竹桃,好一派美妙的

自然景观!而专心把握方向盘的司机,我想她刚才即便无闲品赏这番“柳暗花明”,内心也笃定是欣喜的。“安然无恙”是拐过弯后最好的抚慰。

人生长路,哪能没有沟坎?人最大的能耐其实都是适应各种客观条件与特殊环境的能力,遇到“南墙”,要懂得拐弯,另寻出路。

也许是缘于职业因素,我们同时想到两位用“身体”写字的书法家。农民仕金正,十九岁因工伤失去右手,他转换左手练习书法几十年,被民间书坛称为“独臂大

侠”。另一位是获第三届兰亭奖的张文佑,小时候因触电失去双手,十岁开始用嘴叼着毛笔练习书法,楷、行、草、隶,“四书”皆能。他们绕过命运的多舛,改写了命运。

小时候渔村每次抽干野鱼塘,被大人捉净的露底鱼塘,我的二姐很能干,她回头去还能捉到几条名贵的野生大财鱼或桂花鱼。二姐悄悄地告诉我:大人粗心,漏掉鱼塘边角黑草覆盖的小坑洼,财鱼、桂花鱼本来就披着一身黑草色,最喜欢钻进拐弯抹角的水洼里躲藏。

原来,拐弯处竟隐含着观察与思考的角度。常见平坦的高速路中央,刻意印了醒目的S形白线黄线;在城市人多的出入路口,设置斑马线、减速带,正是在警示人们:前路人车多变数,停一停,想一想,再看看如何安全通过这些曲折。

漫漫人生路,山重水复,妙在拐弯处。

# 北国的春天已来临

□张芳华

“月冷千山,路又何远?有雪悄然而至,好风景的开端。”

刚欲动笔,蓦然想起一位诗人的此般佳句。这大概因为我要写的文章,与寒冷,与冰雪,与春天,与好风景息息相关吧……

“这里是北纬53度,我们站立的地方是中国。敬礼!”此乃今年初,我国最北端的派出所——北极边境派出所的民警们,昂首列队于冰雪中的中俄边境137号界碑处,面向央视“新春走基层”记者的镜头,齐刷刷敬礼的画面。

该派出所的23名移民管理警察,肩负着173公里中俄边境线的戍边和治安管理任务。彼时彼刻,他们正在零下50摄氏度的江面上实施边境踏查。超低温寒气凝成的冰霜,把他们一个个变成了“白眉大侠”。中俄两国以黑龙江主航道为界,原本在陆地上只有两个小时的行程,他们却用了近五个小时才走完。每迈出一步,都是与大自然的抗争。

守卫边疆,服务百姓,是北极边境派出所的双重责任。为了推进警务前移,他们在距离北极镇100公里以外的北红村和洛古河村分别设

立常驻警务室,每个警务室配备1—2名民警长期驻守。在寒冷的冬夜,他们和村民一起找寻丢失的牛羊;帮老百姓打过井,劈过柴,盖过房,种过地;化解过邻里纠纷,遏制过非法作业,清理过江界隐患,俨然成了村里不可或缺的编外成员。

面对央视记者的采访,派出所牛指导员感慨不已:“虽然我们戍的是边,但我觉得就像咱们党的二十大报告里说的,守的是人民的心。我们都是舍家撇业的,大部分来自外地。但远亲不如近邻,我们和老百姓就跟亲人一样。”在中国最高纬度,冬季最冷的地方,一代代戍边民警扎根“北极苦寒之地”,正无怨无悔守卫着祖国边境的安宁。他们做出的每一份付出,不仅折射出其高尚的家国情怀,而且更折射出祖国的无比神圣。

作为中国大陆最北端临江小镇——北极镇政府所在地的北极村,坐落在大兴安岭山脉北麓,黑龙江上游南岸,与俄罗斯阿莫尔州的伊格娜恩依诺村隔江相望,素有“金鸡冠上的绿宝石”、北国边陲之称。这里从1860年(清咸丰十年)开始有人居住,现有405户人家。村内几十个农

家旅馆,可供中外游客食宿。2018年秋,我曾有幸随团到此旅游,实地领略北国之美,目睹祖国日新月异的发展变化和军警民团结一家亲的和谐局面。

在央视“新春走基层”的镜头中,有一座上书“中国最北点”红漆大字的碑石格外引人注目。而除了这个位于黑龙江畔乌苏里浅滩上的“中国最北点”,此地还有太多太多的“最北”标志,凸显着各自的风采。

在北极村北部,黑龙江南岸,有一座由雍正第九代孙、著名书法家爱新觉罗·启骥题名的“神州北极”巨型碑石。其作为北极村的标志性建筑,素以南有“天涯海角”,北有“神州北极”而著称。凡来这里游览观光者,均会在此留影,以证北极之约。

北极村内有一座气势恢宏的七层高瞭望塔,那便是中国最北哨所。在其最上层的瞭望楼内,装有一台用于边防官兵考察江情和游客欣赏异国风光的高倍望远镜。哨所后面就是黑龙江,对岸有一座红顶黄底的房子,便是俄罗斯的哨所。瞭望塔东边是战士的营房和一座中俄边防官兵会谈交流的“会晤站”。当年我曾登上瞭望楼,借助高倍望

远镜眺望对岸的风景,并且乘坐游艇,在滔滔黑龙江中举目浏览俄罗斯的村庄。

北极边境派出所,以及那座上刻国徽和“中国”二字的138号界碑,是我当年刻意到过的地方。当我近前与之合影的那一刻,比任何时候都真切体会到与祖国心脏一起跳动的感觉。虽然我不清楚屏幕上“137”号和“138”号界碑之间的确切距离,但我坚信,二者肯定离得不远。

走进北极村,我们随处可见到形形色色的“最北”标志。诸如“中国最北一家”、最北邮局、最北小学、野生动物最北的天堂、最北土菜馆、最北饺子馆,甚至还有最北厕所等等。每一处“最北”,都不仅关乎着祖国的尊严,更体现着人们浓郁的爱国情怀。

当我步入最北邮局,看到熙熙攘攘的游客竞相排队购买特制的明信片,并盖上最北邮局的邮戳,将其邮至祖国各地的时候;当我在最北厕所里听到一位游客由此撒尿而联想到《西游记》里孙悟空大闹天宫时如来佛祖和其打赌的故事,以此比喻个人渺小与国之博大的时候;当我在最北人家住宿、用餐,并在其庭院、菜地、街道、

路旁徜徉漫步的时候,那种对生活在伟大祖国的无比幸福与自豪感,顿然间便达到极点。

北极村不仅是我国边境线上的最北乡镇,而且是“中国最北的国家AAAAA级旅游景区”“中国最令人向往的20个地方金牌荣誉单位”“中国最值得外国人去的50个地方金奖荣誉单位”“首批全国特色景观旅游名镇(村)”和“第一批中国特色小镇”。别有洞天的地理特色,山清水秀的靓丽风景,团结安宁的环境氛围,俨然注定人们对她的心驰神往。

在央视“新春走基层”的镜头中,人们看到的固然还是“北国风光,千里冰封,万里雪飘”“大河上下,顿失滔滔”的冬景,但在“中国最北点”,在“神州北极”,却处处生机盎然、“江山如此多娇”的妖娆风光。从我国戍边民警青春焕发的勃勃英姿中,我们看到的则是“数风流人物,还看今朝”的中华雄风。从虎去兔来的“立春”节令中,我们更是听到愈来愈响亮的春天脚步声。

正如著名歌曲《北国之春》中所唱的那样,“北国的春天已来临”矣!让我们张开双臂,去紧紧地拥抱她吧!